
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Sichau                                                                11.02.2016 

 ... 

 
Niederschrift 5. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Sichau 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 25.06.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Sichau, Sichau 11, Gemeindebüro 

Anwesend: 
Herr Burkhard Bierstedt  
Frau Viola Bierstedt  
Herr Richard Krümmel  
Herr Volker Mumme  

Abwesend: 
Herr Jürgen Selau  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Wahl des Ortsbürgermeisters/Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Sichau 

Vorlage: OR Si 03/05/15 
6 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters/der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin 

der Ortschaft Sichau 
7 Verwendung der Brauchtumsmittel 
8 Diskussion über die Friedhofsgebührensatzung 
9 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit 
ist mit drei Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Der Ortsbürgermeister stellt den Antrag, die Tagesordnung um einen nichtöffentlichen Teil 
mit dem Tagesordnungspunkt „Grundstücksangelegenheiten“ zu erweitern.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
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zung und die Erweiterung der Tagesordnung um einen nichtöffentlichen Teil.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. Es sind 
keine weiteren Einwohner anwesend.  

  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert darüber, dass 
 
• es noch keine Rückmeldung von Herrn Rettschlag trotz mehrmaligen Anrufens und 

Rückfragen, das Grundstück Sichau Nr. 17 (Eigentümer Sophie Grund) betreffend, gab. 
Die Angelegenheit zieht sich schon seit November hin. Es wird dringend um einen Vor-
orttermin gebeten.  
 

• am Kreisel im Dorf kein neuer Brunnen gebohrt wird.  
 

• das die Beräumung der Fläche des Osterfeuers, welches von Herrn Langer erfolgen 
sollte, noch nicht durchgeführt ist.  

 
• die Grünflächen nach der Erdkabelverlegung in einem schlechten Zustand sind. Ein 

Mähen der Flächen durch die Anwohner ist nicht mehr zumutbar.  
 

Frage:  Werden die Gemeindeflächen durch die Stadt gemäht. Ebenso die Flächen 
am Kreisel oder müssen diese von den Anwohnern mit gemäht werden? 

 
• am Rodelberg Sichau Müll wild verkippt wurde. Das Ordnungsamt soll hier tätig werden. 

  
  
 TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters/Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Sichau 
 Der Ortsbürgermeister erklärt: 

 
Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
 
Herr Bierstedt lässt darüber abstimmen, ob eine geheime oder offene Wahl durchgeführt 
werden soll.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

Er stellt fest, die Wahl wird offen durchgeführt.  
 
Vorgeschlagen als Kandidat für das Amt des Ortsbürgermeisters wird der bisherige Amtsin-
haber, Herr Burkhard Bierstedt. 
 

 Beschluss:  
 
Herr Burkhard Bierstedt wird einstimmig in offener Wahl erneut zum Ortsbürgermeister ge-
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wählt.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 6 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters/der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin 
der Ortschaft Sichau 

  
Herr Burkhard Bierstedt stellt die Frage, wer bereit ist, das Amt des Stellvertreters des Orts-
bürgermeisters zu übernehmen. Keiner der vier anwesenden Ortschaftsräte hat seine Be-
reitschaft für dieses Amt erklärt, sodass es nicht zur Wahl des Stellvertreters kam.  
 
Das Amt des stellvertretenden Ortsbürgermeisters bleibt damit nach wie vor unbesetzt.  

  
  
 TOP 7 Verwendung der Brauchtumsmittel 
  

Ortschaftsrätin Viola Bierstedt stellt einen Antrag auf Bereitstellung von 200,00 Euro aus 
den Brauchtumsmitteln. Verwendet werden sollen diese für das Dorffest, welches am 
13.09.2015, um 10:00 Uhr stattfindet.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftrat beschließt einstimmig, für das Dorffest einen Betrag von 200,00 Euro aus 
den Brauchtumsmitteln zur Verfügung zu stellen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Diskussion über die Friedhofsgebührensatzung 
  

Die Höhe des Entgeltes für die Nutzung der Trauerhalle steht in keinem Verhältnis. Eine 
Nutzung ist damit nicht mehr zumutbar. Ein derart hohes Entgelt stößt an die Grenzen der 
Nutzungsberechtigten. Es wird eingeschätzt, dass diese Maßnahme zu einer weiteren Ver-
schlechterung des Dorflebens führt. Das Ansehen der kleinen Dörfer ist nicht von Interesse. 
Wichtig ist nur, dass die Stadt Geld einnimmt.  
 
Was ist der nächste Schritt? Friedhöfe werden geschlossen auf den Dörfern, um Wasser zu 
sparen? Der Unmut der Bürger ist sehr groß.  

  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Im Auftrag von Ortschaftrat Jürgen Selau spricht Ortschaftrat Volker Mumme an, dass der 
Spielplatz in Tarnefitz nicht gemäht wurde.  

 
 
 
Burkhard Bierstedt 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Sichau 


